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HALAK6. A SZIGETKÖZ ÁLLATVILÁGA 2.

MIT JELENT AZ “INVAZÍV FAJ”?

VÉGEZZ FELDERÍTÉST! 
Hogyan fordulhat elő, hogy egy kerti tóban megjelenik egy vörösszárnyú keszeg? 
Tavasszal a halak ívásakor az ikrák a vízi madarak lábára és tollazatára sárral 
tapadnak fel. Onnan könnyen a zárt tavakba kerülnek, ahol ideális körülmények 
között ki is tudnak fejlődni. 

Szigetköz

Az Öreg-Duna és a Mosoni-Duna között helyezkedik el. Területe közel 400 
km2, melynek nagy része vízzel borított. Számos ritka növény- és állatfajnak 
ad otthont. 1987-ben a Szigetközt sajátos vízrendszere, jellegzetes növény- 
és állatvilágának megóvása érdekében tájvédelmi körzetté nyilvánították. 
Az itt letelepedett emberek életét mindig a Duna határozta meg. A hajdani 
foglalkozások (úszva legeltetés, hajóvontatás, molnárság, aranymosás), 
melyek a vízhez kötöttek, mára szinte teljesen eltűntek. Korábban a Duna 
halbősége legendásan nagy volt. Mára a környezetszennyezés és a Duna 
elterelése miatt csökkent a természetes szaporulathoz szükséges élettér, 
ezért a halállomány erősen visszaesett.

A Lajta folyó

A Lajtát régen a magyarok Litahának (Sárfolyónak) hívták, mert nagy esőzé-
seknél vize bezavarosodott. A Lajta folyó teljes hossza 182 km, magyar-
országi szakasza mindössze 18,4 km. Mosonmagyaróváron több ágra 
szakad, ami városunk víziváros jellegét adja. A folyó kajakozásra, kenuzásra 
alkalmas. Duzzasztójának felújítása, mely során egy hallépcsőt is építettek, 
2015-ben fejeződött be. 

Márna (Barbus barbus): A mély, sebes folyású, oxigénben 
dús folyókat kedveli. Szereti a szennyvízbefolyási helyeket. 
Az ereje miatt nagyon jó sporthal. Húsa ízletes, de nagyon 
szálkás. Ikrája mérgező, nem fogyasztható! 

Harcsa (Silurus glanis): Hazánk legnagyobb ragadozó hala. 
Reszelőre emlékeztető, apró tűhegyes fogai vannak. Ahhoz, 
hogy testtömegét egy kilogrammal növelje, 9-11 kg táplálékot 
kell magához vennie. Mindig a mély vízből a sekély víz felé 
rabol, örvényeket keltve. Húsa szálkamentes, zsírszegény.

Ponty (Cyprinus carpio): Táplálékban gazdag, náddal, hínárral 
sűrűn benőtt, gyorsan felmelegedő álló- vagy lassú folyású 
vizeket kedveli. Ízét meghatározza, hogy milyen vízből szár-
mazik. Jól alkalmazkodik a különböző minőségű vizekhez.

Balin (Aspius aspius): Kedveli a sebes folyású vizeket felváltó 
limányos részeket, ahol oxigéndús az alvíz. Ragadozó hal. 
Kisebb csapatokban vagy magányosan hajtja a kishalakat. 
Húsa megfelelően elkészítve ízletes, de nagyon szálkás.

Kecsege (Acipenser ruthenus): Őshonos édesvízi tokhal faj. 
Nagyobb folyók sóderes aljzatát kedveli, tavakban megél, 
de nem szaporodik. Hazánkban állományának csak töredéke 
maradt fent, ezért nem fogható. Húsa szálkamentes és ízletes.

Naphal (Lepomis gibbosus): Hazánkba inváziós fajként került. 
Színpompás megjelenése és szívóssága miatt az akvaristák 
figyeltek fel rá először. Szinte minden vízben előfordul, csak a 
hideg, sebes folyású patakokban nem telepszik meg. Íze fino-
mabb a keszegnél.

Küsz (Alburnus alburnus): Szereti a mesterséges víztározókat, 
ahol folyamatosan cserélődik a víz. Rajhal, kisebb csapatokban 
jár. Első horgászélményeink ehhez a halhoz kapcsolódnak, a 
snecizés a horgásziskola első osztálya.

Viza (Huso huso): A viza eltűnését folyóinkból a környezetszeny-
nyezés és a folyószabályozás mellett a túlhalászat okozta. A 
gazdagság és a bőség jelképe volt. Húsa, ikrája első osztályú, 
ez okozta Magyarországon vesztét, hiszen ikrájából készül a 
beluga kaviár. A Szigetköz legnagyobb vizáját, mely 230 cm 
hosszú és 102 kg volt, 1958-ban fogták ki. Ásványrárón szobrot 
állítottak neki.

Compó (Tinca tinca): Általában sűrű növényzettel borított 
lassú folyóvizekben, iszapos, melegebb vizű tavakban él. A 
fényt kerüli, nappal a tó fenekére húzódik, szürkületkor aktív. 
Tápláléka szúnyoglárvákból, férgekből, csigákból és növé-
nyekből áll.
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Népies neve: bőke, bökle, dobóka, kisz, kis szélhal, pehelyhal, 
szélhajtó küsz, peszmetke hal, szellőkeszeg, snöci, snájder, ruszli, 
ribahal, rütyőke, tejhal, ünhal, sneci, lamli.
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2.3m

Állóvizek és a Vár-tó halai

Nagy folyók nagy halai 
régen és ma

Kis folyók és a Lajta folyó halai

Az invazív faj nem más, mint adott területre behatoló idegenhonos faj, 
ami korábban a területre nem volt jellemző. Azzal, hogy bejutott a terü-
letre, felboríthatja az ottani ökoszisztémát. A Vár-tóban megjelenő invazív 
halfajok a naphal és a törpeharcsa. 
Hogyan borítja fel az invazív fajok megjelenése a környezet egyen-
súlyát?
Az invazív fajok megjelenése egy-egy területen felborítja a biológiai 
egyensúlyt. A területen lévő őshonos fajok, az ember beavatkozása 
nélkül telepedtek meg, alkalmazkodva az ottani élőhelyhez. Az ott élő 
kártevőkkel és betegségekkel szemben ellenállóbbak. Ha bekerül egy 
“idegen” faj (legtöbbször emberi közreműködéssel), megkezdődik az 
élőlények közötti harc a túlélésért. Az őshonos fajok kevésbé ellenál-
lóak az új fajokkal szemben, így kipusztulhatnak és eltűnhetnek az adott 
helyről.
A megtelepedés és terjedés oka lehet:

Természetes változás következménye
•  A fajok életkörülményeinek változása - klímaváltozás
•  A fajok tulajdonságainak változása - alkalmazkodás, evolúció

Emberi tevékenység következménye
• Szándékos hasznosítás természetes vizekben – telepítés 
• Tenyésztés halastavakban – kiszökés
• Díszállat kereskedelem – eleresztés
• Kapcsolat egyéb vízi élőlénnyel, szállító eszközökkel – behurcolás
• Természetes akadályok megszüntetése – összeköttetés

Vár-tó Lajta-folyó
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ENGLISH
Scan the QR code to read the English version

FEDEZD FEL
a tanösvény többi állomását is!

TOVÁBBI INFORMÁCIÓK
 a projektről

Forst- und
Landwirtschaftsbetrieb

MELYIK HALRÓL BESZÉLÜNK?


